
 
                                               

 
 
 
    

               ATA DA 41ª REUNIÃO 

 

 

41ª Reunião Ordinária do CMSE 

Data: 14 de junho de 2007 

Horário: 10 horas 

Sala de Reuniões – ONS – Rio de Janeiro 

Participantes: Lista Anexa 

40ª    

 

1. ABERTURA  

 

A reunião foi aberta pelo Senhor Ministro, agradecendo a presença de todos os 

participantes procedendo, em seguida, a leitura da agenda da reunião. 

 

A ata da 40ª reunião foi aprovada por todos os membros do Comitê. 

 

 

2. AVALIAÇÃO DAS CONDIÇÕES DE ATENDIMENTO ELETROENERGÉTICO DO 

SISTEMA INTERLIGADO NACIONAL - SIN 
 

O Operador Nacional do Sistema Elétrico – ONS apresentou as condições de 

atendimento eletroenergético do SIN.  

As previsões de precipitações indicam para os próximos meses a tendência de 

precipitação variando entre a média e abaixo desta em todas as bacias dos 

subsistemas Sudeste/Centro-Oeste e nas bacias dos rios Uruguai e Iguaçu. Nas 

demais bacias a previsão é de precipitação próxima a média histórica. 

As taxas de crescimento de mercado mantêm-se dentro dos padrões estabelecidos. 

As previsões para o mês de junho, comparativamente aos valores realizados no ano 

anterior, registram variações entre 7,13% - a maior taxa para a região Nordeste e 

2,5% - a menor para a região Norte. A taxa da região Nordeste mostra-se elevada 

refletindo o efeito sobre o baixo valor verificado no mesmo período do ano de 2006. 

Considerando os resultados apurados até o momento e os cenários de evolução das 

condições hidrológicas, os armazenamentos deverão atingir, no final do mês de 

Ministério de Minas e Energia 

CMSE - Comitê de Monitoramento do Setor Elétrico 



Ata da 41ª Reunião do CMSE, de 14 de junho de 2007 - fl. 2 

 
 

junho, 86,3% na região SE/CO, 90,4% no Sul, 82,7% no Nordeste e 93,9% na região 

Norte, valores muito acima das CARs. Com base nos estudos, o risco de violação da 

CAR 2007/2008 – final do período seco (Nov/2007) é praticamente nulo para todos 

os subsistemas, mesmo para a condição de geração térmica reduzida. 

Arquivos relacionados com esse item da pauta: 

 

 Condições de Atendimento – Junho 2007 

 

3. ACOMPANHAMENTO DO ÍNDICE DE GRAVIDADE DAS OCORRÊNCIAS COM 

INTERRUPÇÃO NO SUPRIMENTO DE ENERGIA 

 

No período de 25 de abril a 14 de junho foram registradas duas ocorrências, sendo, 

uma na rede de operação e outra fora. Em relação ao grau de severidade das 

ocorrências, todas foram classificadas, segundo a metodologia, como de pequeno 

porte no âmbito do SIN.  

O ONS detalhou para os membros do CMSE cada ocorrência e as ações 

subseqüentes para evitar novas ocorrências. 

Arquivo relacionado com esse item da pauta: 

 

 BISE Junho  2007 

 

4.  APROVAÇÃO DA RESOLUÇÃO SUBSTITUITIVA DA RES. GCE N.º 109 

 

O assunto será retomado na próxima reunião. Até lá, os membros titulares do 

Comitê e/ou representantes deverão aprofundar os estudos objetivando definir 

claramente os parâmetros que permitirão enquadrar os empreendimentos que serão 

considerados no PMO. 

 

O ONS lembrou aos presentes a necessidade da revisão de outros pontos 

importantes da resolução, reconhecendo, no entanto, que, no momento, é relevante 

a atualização da mesma na parte que trata dos critérios de enquadramento dos 

empreendimentos no PMO. 

 

 

5.  EXPANSÃO DA GERAÇÃO E TRANSMISSÃO - PERÍODO: ABRIL - JUNHO 

 

A SEE/MME apresentou, na seqüência da reunião, os dados de expansão da 

geração e transmissão. No período de 24/04 a 14/06 foram incorporados ao sistema 

1.170 MW, totalizando mais de 3 mil MW desde o início do ano. Os destaques foram 

a entrada em operação de duas máquinas (750 MW) da hidrelétrica de Tucuruí (PA) 

e da última unidade geradora (293 MW) da usina de Campos Novos (SC/RS).  Foi 
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comunicado também a obtenção das licenças de instalação referentes às usinas 

hidrelétricas de Caçu (MS), Barra dos Coqueiros (GO e  Dardanelos (MT); a 

aprovação das licenças permitem aos empreendedores iniciar as obras de 

implantação das usinas. 

  

Na área de transmissão, também no período de 24/04 a 14/06, foram acrescidos ao 

sistema, 141 km de linhas. Até o final do ano de 2007 está previsto a incorporação 

de cerca de mais 1.600 km. Foi comunicada a assinatura dos contratos de 

concessão do 2º leilão de 2006. Neste leilão foram licitados seis blocos, formados 

por 12 linhas de transmissão, totalizando 1101 km, com investimentos estimados em 

R$ 680 milhões.  

 

A ANEEL informou que sua Diretoria acatou o pedido de efeito suspensivo do 

Despacho n.º 1.239, de 24 de abril de 2007, protocolado pelo empreendedor da UTE 

Jacuí, que trata da anulação da adjudicação dos CCEAR referentes a energia 

negociada no leilão. O empreendedor comprometeu-se, no documento, em depositar 

as garantias exigidas até o próximo dia 2 de julho, tempo hábil para permitir, se for o  

caso, incluir esse bloco de energia no novo leilão. 

 
Arquivo relacionado com esse item da pauta: 

 

 Expansão G e T - Junho 2007 

 

   

6.   ASSUNTOS GERAIS 

 

O Sr. Ministro interino informou a aprovação da Portaria que trata das garantias 

físicas das usinas termelétricas a gás natural constantes do Termo de Compromisso 

firmado entre a Petrobras e a ANEEL. Isto permitirá que a Agência autorize o ONS a 

utilizar no PMO (e suas revisões) as disponibilidades constantes no referido Termo 

de Compromisso. 

No encerramento da primeira parte da reunião, o Ministro Interino, agradeceu a 

participação de todos, em especial ao ONS pela recepção e apoio logístico para a 

realização da reunião do CMSE. 

 

7.  AÇÕES VISANDO ASSEGURAR O ABASTECIMENTO DE ENERGIA ELÉTRICA 

AO RIO DE JANEIRO DURANTE A REALIZAÇÃO DOS JOGOS 

PANAMERICANOS 2007 

 

A segunda parte da reunião do Comitê ocorreu no período da tarde, quando foram 

apresentadas as medidas adicionais de segurança para a operação do Sistema 

Interligado Nacional – SIN, e, em especial, para o Rio de Janeiro, a serem adotadas 

no período da realização dos Jogos Panamericanos, visando dar a máxima 

segurança no suprimento de energia elétrica.  
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As medidas propostas pelo ONS e empresas responsáveis pelo suprimento, Furnas, 

Light, prevêem níveis técnicos de segurança acima dos padrões adotados 

internacionalmente em eventos dessa natureza.  

 

A apresentação foi acompanhada pelos membros do CMSE e pela Eletrobrás, 

Petrobras, Eletronuclear, Governo do Estado do Rio de Janeiro e Gabinete de 

Segurança Institucional da Presidência da República, além da AMPLA.  Visando-se 

o detalhamento das ações necessárias para viabilizar o Plano de Segurança do 

Suprimento de Energia Elétrica a cidade do Rio de Janeiro no período da realização 

dos Jogos Panamericanos 2007, será convocada uma reunião para o próximo dia 

20/6, com os agentes e órgãos envolvidos.  

 

Foi ainda apresentado, de forma suscinta, o programa em desenvolvimento pelo 

Governo, coordenado pelo Gabinete de Segurança Institucional – GSI, que tem por 

objetivo a identificação da infraestrutura crítica do país. 

  


